
nější je útok, tím je potřeba přesného určení pásem působnosti tedy 
naléhavější.

Účelem stanovení pásem působnosti jak v přibližovacím pocho­
du, tak i za útoku proto je:

vyjádři ti jasně velitelovu myšlenku manévru,
zajistit! zamýšlené ovládnutí daného prostoru v celé jeho šířce, 
zabránit! pomíchání svazů, nepořádku a možným sporům souse­

dících jednotek,
roztřídit! komunikace se zřetelem na pohyb jednotek, na jejich 

zásobování a odsuny a
rozděliti pozorovatelny, kryty a p.
Potřeba stanovití pásma působnosti není ovšem u všech jed­

notek stejně naléhavá. Soudím, že je nutné vymeziti pásma pro vyšší 
jednotky, t. j. až po pěší brigádu v to. Hranice pásem (oblastí) 
budou udány podle mapy 1:200.000 pro armády a podle mapy 
1:75.000 pro divise a brigády. Pro pluky bude vymezení pásem pů­
sobnosti vždy výhodné. Bude jich proto použito vždy, když to bude 
možné, vymezení určí se zpravidla také podle mapy. Pro prapory 
bude toto opatření také účelné, vymezení bude ovšem míti prak­
tický užitek jen tehdy, je-li terén dosti výrazný, aby udané hranice 
mohly býti snadno nalezeny. Není-li proto vymezení pásem prak­
ticky dobře možné (bezvýrazný terén, noc, mlha atd.) postačí, udá-li 
se praporu jeho výchozí základna, cíl a směr, jakož i cíle a směry 
sousedních jednotek. Pro roty se pásma působnosti zpravidla ne­
udávají (P-I-l, čl. 699), nýbrž jen cíle a směry jejich i soused­
ních rot. Ve výjimečných případech, tedy na frontách příliš širo­
kých anebo příliš úzkých, může však býti stanovení hranic i zde 
na místě, pakliže to výraznost terénu usnadní.

Závěrem bych tedy řekl, že všeobecně jest účelnost stanovení 
pásem působnosti nesporná a že se proto tohoto prostředku užije 
vždy, dovoluje-li to čas a poměry. Ostatně se to ve většině případů 
stane i bez výslovného určení hranic. Každý velitel je povinen po- 
starati se, aby zajistil taktické spojení mezi svými podřízenými jed­
notkami zvláštními styčnými oddíly vždy, když spojení nemůže býti 
spolehlivě zaručeno palbou a zrakem i bez zmíněných oddílů. Těmto 
oddílům je nutno určití osu pohybu a tou jsou pak dány hranice 
pásem působnosti. Je proto lépe stanovití tyto hranice hned na po­
čátku rozkazu, kdy slouží к snadnějšímu pochopení myšlenky ma­
névru, než uvádět! je až na konec pod titulem osy pohybu nebo směru 
útoku styčných oddílů. Délka rozkazu a čas, který je nutný, aby 
se rozkaz napsal a přečetl, zůstane stejný.

Generál Jan NETÍK a plukovník Vasil KIREJ :

Udávání cílů na mapách speciálních a návrh 
na j'ejích síťování.

I. Ů v o d.
Jednou z nejtěžšich úloh v moderním boji je označovat! cíle pod­

řízeným, představeným a spolupracovníkům, kteří jsou vzdáleni od 
nás na několik kilometrů.

Na rozřešení této otázky závisí více než na polovinu spolehlivost 
a rychlost spojení mezi pěchotou, dělostřelectvem, letectvem, jezdec­
tvem a různými velitelstvími. V moderní válce je nejlepší způsob
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pro udání cílů, který se hodí pro všechny zbraně, používání mapy 
Mapa musí však bytí nějak upravena, aby cíle mohly býlí označeni 
rychle a snadno.

Normální mapou při našich aplikačních cvičeních, při cvičenicl 
v terénu v okolí posádek a při manévrech je speciálka (1:75.000. 
Plánů (1:25.000) se užívá jen výjimečně. Jeden list plánu zaujími 
v terénu plochu (14 X 17 km), čtyřikrát menší než jeden list speciálky 
a jeho rozměr je kromě toho dvakrát větší než rozměr listu speciálky, 
Téměř všechna naše cvičení se konají za podmínek pohybné války, 
kdy do polních brašen velitelů pěších a jezdeckých čet a dělostřelec­
kých průzkumných hlídek nemůžeme nastrkat! příliš mnoho listí 
map, které by tito důstojníci musili slepovat! a vyměňovali každé 
dvě, tři hodiny. Pro letectvo se v pohybné válce plány nehodí vůbec, 
Tím je vysvětleno, proč za normální mapu pokládáme speciálku í 
nikoliv plán.

Při cvičeních a při manévrech, kdy přichází mezi sebou do styku 
pěchota, dělostřelectvo, letectvo, jezdectvo a různá velitelství, vysky­
tuje se vždy otázka přesného a rychlého označování nějakých bodů 
nebo čar na mapě: cíle, pozorovatelny, stanoviště velitelů, ústředny, 
linie obsazené nepřítelem, linie vlastní a p. Při užívání plánů se tato 
otázka řeší jednoduše: plány jsou obyčejně síťovány a proto body a 
čáry se udávají souřadnicemi rychle a velmi přesně. Ale jakmile se 
končí posiční boj a začne se větší pohyb, odkládá se plán stranou a 
všichni důstojníci berou do rukou speciálku, která není síťována. Tu 
však souřadnic používat! nelze. V snaze nahradit u speciálek souřad­
nicový systém užívá se к označování cílů různých jiných způsobů 
podle názorů jednotlivých velitelů.

Naší úlohou je probrat! nejčastěji používané způsoby označováni 
cílů podle speciálky, vysvětlit!, proč se žádný z nich nehodí, aby byl 
přijat jako jednotný pro všechny zbraně a pro všechny případy boje, 
a navrhnouti způsob náš.

II. Nejčastěji používané způsoby označování cílí 
podle speciálky.

1. způsob. Žádných zvláštních předběžných naří­
zení nebo ú m 1 u v nebylo.

V takovém případě udává se cíl vzhledem к bodům anebo к čarám 
dobře označeným na mapě. Je to velice nepřesný a. zdlouhavý způsob, 
Přesnost a rychlost udávání cílů závisí tu na individuální schopnosti 
každého důstojníka stanovití polohu cíle vzhledem к různým bodům 
na mapě. Chce-li důstojník dosáhnout! přesnosti 200 metrů, musí 
mnohdy psát! telefonogram 4—6 řádkový, avšak přesto nebude jisto, 
že byl správně pochopen. Častá nedorozumění a žádosti o dodateční 
vysvětlení jsou obyčejnými zjevy při užíváni tohoto způsobu.

Přes to je to dosud jediný způsob, který má právo na jméno: 
„jednotný pro všechny zbraně a pro všechny případy boje“.

2. způsob. Pomocí náčrtu v z t a ž n ý c h b o d ů.
Jeden důstojník pořídí podle speciálky náčrt prostoru, kde bude 

pravděpodobně boj. Do tohoto náčrtu se zakresli orientační, vztažné 
a jiné důležité body a čáry, které mají význam pro označování cíle. 
Náčrt se rozmnoží a dostanou jej důstojníci pěchoty a dělostřelectva. 
Udávání cílů se pak provádí takto: Důstojník — na př. velitel roty — 
který chce označili cíl, zjistí jeho polohu vzhledem к nejbližšímu vztaž­
nému bodu, zakreslenému v náčrtu a oznámí to písemně, telefonicky
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Udáváni cílů na manách soeciálních.
Výsek speciální mapy „Mělník“ [3853].

К článku gen. Jana Netíka 
pika. Vasila Kireje.



neb opticky vel. praporu (dělostřeleckému důstojníkovi). Na př. „Kulo­
metné hnízdo od vztažného bodu. К 200 metrů východně, 400 metru 
jižně“. V zkratkách to bude znít: „K 2 v 4 j kul.“
' Je to dobrý praktický způsob spojení dělostřelectva s pěchotou 
v rámci praporu a dělostřeleckého oddílu, má však tak značné ne­
výhody, že se pro každý případ války nehodí:

1. Náčrt se pořizuje, rozmnožuje a dodává příslušným důstojní­
kům většinou během samého manévru nebo boje a vyžaduje určitého 
řasu. Proto při přibližovacím postupu, při pronásledování a při 
ústupu uběhnou mnohdy celé hodiny, v kterých pěší a dělostřelečtí 
důstojníci nebudou ještě míti v rukou náčrt terénu, který je před 
nimi, a proto nebudou moci užívali tohoto způsobu.

2. Při přibližovacím postupu, při pronásledování a při ústupu může 
býti tento náčrt pořízen jen pro úsek 2—3 km široký. Při širším 
úseku, na př. pro celou divisi (6—8 km), nestačíme ani s časem pro 
pořízení, rozmnožování a dodání náčrtu všem důstojníkům divise, 
ani s abecedou pro označení vztažných bodů, kterých bude velmi 
mnoho. Proto se tento způsob hodí jen pro úsek praporu, nanejvýše 
pluku, v brigádě bude ho užito jen výjimkou a v divisi nikdy.

3. Protože každý prapor anebo pluk se svým dělostřelectvem má 
své vlastní smluvené body, bude velice těžko, mnohdy i nemožno, 
udávali tímto způsobem cíle dělostřelectvu sousedních skupin, dělo­
střelectvu pro všeobecnou činnost nebo dělostřelectvu armádnímu 
v těch případech, kdy od nich budeme žádali podporu.

4. Z odstavce 3. též vysvítá, že se tento způsob nehodí pro spojení 
s letectvem, které potřebuje pro udání cílů způsobu jednotného aspoň 
na úseku celé divise. Mimo to se může za přibližovacího postupu, 
pronásledování a ústupu stáli, že každé. 2—4 hodiny bude vydáván 
nový náčrt s novými vztažnými body, což je pro letce nepřijatelné.

3. způsob. Pomocí p r a v o ú h e 1 n ý c h souřadnic bez 
síťování m a p y.

V prostora nastávajícího boje se voli nějaký vhodný bod (kostel, 
trigonometr, kota a p.) jako nulový, který se pak spojí čarou na mapě 
s nějakým jiným také vhodně voleným bodem (kostel, trigonometr, 
kota a p.). Volený nulový bod se stává nulovým bodem pravoúhelných 
souřadnic (X = O, Y = O) a čára se stává osou OX. Osa OX se volí 
tak, aby prostor, o nějž jde, byl na mapě vpravo od osy OX. Proto 
můžeme počítali souřadnice X a Y jako kladné. Operační rozkaz 
divise obsahuje zvláštní článek s označením nulového bodu a směru 
osy OX. Každý důstojník celé divise zakreslí do své mapy nulový 
bod, osu QX a udělá si jednou provždy lepenkový ukazovatel podobný 
ukazovateli plánovému. Cíle se pak označují takto:

Důstojník, který zpozoroval nějaký cil, zakreslí jej na svou mapu 
a pomocí lepenkového ukazovatele určuje X a Y, obdobně jako na 
obyčejném čtvercovém plánu. Rozdíl mezi tímto způsobem označování 
čile a užívání síťovaných plánů záleží v tom, že osa OX nemusí 
procházeli ze západu na východ, že není potřebí žádné sítě a při ozna­
čování cílů nemusíme udávali Číslo čtverečku sítě a proto je dodávání 
telefonem snazší.

Na první pohled se zdá, že tento způsob je ještě lepši než způsob 
obyčejných souřadnic. Ale to jest jen na první pohled. Při bližším 
rozboru tohoto způsobu shledáme takové nevýhody, že ho nemůžeme 
užívali pro všechny zbraně a pro všechny případy války:

1. Velitel divise nemůže stanovití nulový bod a osu OX dříve, než 
dostane pásmo divise v armádním rozkaze. Taktéž žádný důstojník
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nemůže zakreslili osu OX dřivé, nežli dostane dotčený článek divis- 
niho rozkazu, který musí projiti plukovním a oddílovým rozkazem, 
V boji nebude míti mnoho důstojníků telefonické spojení sé svými 
představenými (velitel jezdeckých hlídek, pěších rot a čet) a proto 
nebude zaručeno, že každý důstojník tento článek dostal a správni 
zakreslil.

2. Pokud stojíme na místě nebo táhneme směrem rovnoběžným 
s osou OX, nečiní udání cílů obtíži. Jakmile nám však situace ne­
očekávaně změní směr našeho postupu, musíme též měniti nulový 
bod a osu OX, což lze během boje velice těžko provést!. Nikdy ne­
budeme míti jistotu, že všichni důstojnici až do velitelů čet dostali 
rozkaz o nové ose OX a že všichni provedli změnu současně.

3. Zakreslení osy OX a měření souřadnic nepůsobí žádných obtíži, 
pokud pracujeme na jednom listu mapy. Budeme-li nuceni slepili 
3—4 listy, vyskytnou se ihned nesnáze. V poli neslepí 4 listy všichni 
důstojníci nikdy stejně a rozdíly a nesrovnalosti mohou přesáhován 
5—6 milimetrů. Zvlášť velké nesrovnalosti nastanou, když 1—2 listy 
budou již zmačkány a 2—3 ještě nové. Proto, budeme-li nuceni pro­
táhnout! osu OX přes rohy 3 map, nastanou u různých důstojníků 
tak veliké rozdíly v měření souřadnic, že udáním cílů tímto způso­
bem nedosáhneme vůbec účelu.

4. Pracuje-li divise nebo jezdecká brigáda v obraně, zvlášť pii 
zajištění křídla armády, může dosáhnout! Šířka úseku 15-—•20 i více 
kilometrů. V takovém případě se stává měřeni souřadnice Y velice 
obtížným a nepřesným; stačí podotknout!, že lepenkový ukazovatel 
v tomto případě musí být! 30—40 cm veliký, což vylučuje jeho po­
užívání v poli. Abychom se tomu vyhnuli, určujeme pro divisi při 
širokých úsecích 2 nebo 3 osy OX, na př. po jedné na pluk. Ale opět 
nastávají veliké obtíže a omyly při spojení pěších nebo jezdeckých 
pluků s těmi zbraněmi, které pracují v prospěch celé divise nebo 
jezdecké brigády, jako: dělostřelectvo, letectvo a velitelství.

5. Tento způsob neskýtá možnosti udati cíl dělostřelectvu sousední 
jednotky (divise) nebo dělostřelectvu armádnímu, které mají svou 
zvláštní základní čáru. Proto, chceme-li soustřecíit palbu různých 
jednotek, musíme užívali způsobu jiného.

6. Divisní letectvo může udávali tímto způsobem cíle jen pro 
svou divisi. Zpozoruje-li něco důležitého pro sousední divisi nebo pro 
armádni dělostřelectvo v době, když náhodou právě letadla těchto 
jednotek nejsou ve vzduchu, nemůže jim udati cíle, protože nezná 
jejich čáry OX.

Dostane-Ii vzhledem к nedostatku letectva nějaká letka rozkaz 
pracovali v prospěch jak armádního dělostře1ectva, tak i dě'ostře’e- 
ctva divisního (ba i dvou divisi), budou letci nuceni zakreslili do svých 
map 2 (3) osy О X a pak musí stále dávali pozor, aby se nemýlili, kdy 
a. jaké čáry musí užívali. Je to pro ně příliš komplikovaná práce. Při- 
jdou-li divise do pohybu a začnou-li měniti nulové body a osy О X, bude 
letectvo úplně desorientováno.

4. Z p ů s o b polárních souřadnic.
Způsob polárních souřadnic se liší od předešlého tím, že se po­

loha cíle na mapě zjišťuje 1. vzdáleností oid nulového bodu a 2 
úhlem mezi výše uvedenou osou О X a čarou: nulový bod —cil- 
Pro měřeni úhlů musí býti každý důstojník vybaven celuloidovým 
úhloměrem, který se snadno ztratí a těžce se nahrazuje. Proto se to­
hoto způsobu užívá málo a téměř výjimečně u dělostřelectva a letectva. 
Jeho nedostatky jsou stejné jako u způsobu předešlého.
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5. Způsob částečně síťovaných map.
Obdobně, jak uvedeno při způsobu 3, zakreslí se na mapě nulový 

bod a osa О X (nebo O Y). Pak vztyčíme v nulovém bodě kolmici na 
osu О X (O Y). Tato kolmice se stává osou O Y (nebo О X). Nulový bod 
a osa О X (O Y) se volí tak, aby prostor, kde se má svésti boj nebo 
manévr, byl v I. kvadrantu souřadnicového systému, aby souřadnice 
у a Y zůstaly obě kladné. Tento 1. kvadrant síťujeme a proto mánie 
potřebný kus mapy čtvercován. Operační rozkaz pluku (oddílu) se do­
plní za tímto účelem zvláštním článkem: „nulový bod O 320 Chlum, 
řiněrosy O Y přes kostel Luschika, strana Čtverečku 1 cm.“ Pak každý 
důstojník kreslí rovnoběžky. Síťování se provádí v různých oddílech 
porůznu. Jedni dělají čtverečky o 3—4 cm a užívají při tom lepenko­
vého ukazovatele jako při plánech, druzí kreslí čtverečky o 1—% cm 
a zjišťují polohu cíle (X a Y) uvnitř takového malého čtverečku po­
dle oka.

Myšlenka tohoto způsobu je táž jako u způsobu 3, je kompliko­
vána jen tím, že kreslíme síť. Proto nevýhody způsobu 3- platí i pro 
tento způsob, ale zde máme mimoto ještě jiné nevýhody:

1. Hlavní podmínkou, kterou vůbec klademe na čtvercované mapy, 
je: všechny mapy musí býti síťovány úplně stejně. Nebylo-li vyhověno 
této podmínce, nastanou při udávání cílů chyby, které budou tíná větší, 
čím je větší rozdíl v síťování map u různých důstojníků. Ptáme se: 
jaké kreslířské potřeby bude míti velitel roty při pronásledování nebo 
při ústupu, aby mohl vztyčili kolmici, nakreslit! spoustu rovnoběžek 
přesně po i, 2 nebo 3 cm? Jak budou vypadat jeho „čtverečky“? Jaké 
ohromné rozdíly budou v síťování u různých důstojníků.

2. Žádný důstojník nemůže začíti síťováni své mapy dříve, dokud 
nedostane operační rozkaz, v kterém je nulový bod ä osa О X. Právě 
v tuto dobu však každý důstojník potřebuje mapy a času na čtení 
rozkazu, který dostal, na studium mapy, na rozhodnutí, na vydáváni 
svých rozkazů podle mapy a p. Proto mnozí důstojníci nebudou mítl 
čas zakreslili síť do odchodu z místa ubytování a budou nuceni kreslit! 
ji na zastávkách při pochodu, což úplně znehodnocuje síť.

6. Způsob čtvercovaných oleát.
Aby důstojnici byli zbaveni kreslení rovnoběžek, užívá se oleáty 

se síti na ní vytištěnou. Stačí položití oleátu na mapu podle rozkazu, 
aby již všichni důstojníci měli stejné síťováni. Teoreticky je to správně, 
ale prakticky jde to špatně.

1. Jakým způsobem upevniti oleátu na mapě? Na posádkových cvi­
čeních, kde oleáta nepřesahuje 10X10 cm, jde to dobře, ale ve válce po­
třebuje křídelní divise za přibližovacího postupu kus oleáty 20X20 cm 
a mnohdy i více. Upevnění oleáty vyžaduje hladkého prkénka veli­
kosti aspoň 30X30 cm. Bude je míti s sebou velitel roty nebo vpřed po-* 
sunutý dělostřelecký pozorovatel? Zajisté že ne.

2. Rozdíl v udávání cílů, kdy udavatel položí oleátu na mapu no­
vou a přijimatel na mapu zmačkanou, může dosáhnout) několika mi­
limetrů.

3. Každý důstojník nemá u sebe zvláštní brašny nebo schránky, 
kde by zásoba síťovaných oleát mohla býti dobře uschována. Obyčejně 
budou ležeti v polní brašně několikráte složeny a proto bude těžko 
v poli přiložili je přesně na mapu.

Nevýhody posledních 4 způsobů (3, 4, 5 a 6) nejsou nápadně vidi­
telné během mírových cvičení, poněvadž se mírová cvičení provádějí
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za zvláštních podmínek, při kterých se vylučují shora uvedené ne­
snáze.

1. Posádková cvičení, mnohdy i manévry, se konají obyčejně » 
zvláštními posádkovými mapami, na kterých dochází к manévru vžit 
uprostřed mapy, takže není třeba slepovat 4 listy map.

2. Cvičení trvá jen několik hodin a při cvičení se neprovádějí žádné 
nepředvídané změny nulového bodu a. osy О X.

3 Cvičí se jen s jedním plukem anebo s jednou brigádou pěchoty 
nanejvíce s jednou divisí, nikoli s 4—5 divisemi a s armádním dělo­
střelectvem.

7. Způsob čtvercovaných map.
Na manévrech v roce 1923 a 1924 byly vydány zvláštní síťováni 

speciálky: „Prostor armádních manévrů u Poličky v r. 1923“ a „Pro­
stor manévrů u Nitry v r. 1924“. Každý čtverec mapy prostoru u Po­
ličky obsahoval 4 km2, u Nitry 9 km2. -Označování čtverců se provádělo 
takto: u Poličky měl každý čtverec zvláštní číslo, které bylo tištěno 
modrou barvou uprostřed čtverce. U Nitry uprostřed mapy žádný® 
číslic nebylo, ale na okrajích mapy byla udělána červenou barvou 
písmena, pomoci kterých bylo možno zjistili každý čtverec. Toto síťo­
vání nemá nevýhod, uvedených u předešlých způsobů, a vyhovělo by 
kladeným podmínkám, kdyby bylo uděláno pro celou republiku.

Jsme však nuceni upozornili na jednu zvláštnost, kterou nutní 
míti při síťování speciálek na. zřeteli a která při užívání map prostoro 
manévru roku 1923 a 1924 nemohla býti zpozorována. Síťování těchto 
speciálek bylo provedeno čtverečky obdobně jako u plánu. Rozdíl uý 
jen ten, že čtverečky plánu obsahovaly 1 km2 a čtverečky speciálky 
obsahovaly 4 km2 a 9 km2. Avšak jak u plánu, tak u speciálek na ого 
jích každého listu mapy zůstaly zbytky čtverečků, jejichž doplněk byl 
na sousedním listě. Vyhnouti se těmto zbytkům při síťování čtverečky 
není nikterak možno, poněvadž listy našich map nejsou obdélníky, 
nýbrž lichoběžníky. Během světové války byly čtvercovány jen plány, 
nikoli speciálky, proto škodlivý vliv zmíněných zbytků u speciálek 
zkoušen nebyl.

Síťováni speciálek prostorů Poličky a Nitry nedalo v té věci zku­
šeností, poněvadž síťování nebylo provedeno na obyčejných listech 
speciálky, jakých budeme užívati během války, nýbrž na zvláštničb 
velkých listech. Při tom slepování několika listů, které v pohyb® 
válce bude prováděno každým důstojníkem, bylo zde provedeno odbor 
niky zeměpisného ústavu různými technickými přístroji, čímž škodli­
vý vliv zbytků čtverečků byl uměle úplně vymýcen. Proto chceme tuto 
otázku poněkud probrali.

Válka ukázala, že plán je mapou pro posiční válku a speciálka pra 
válku pohybnou. Dosavadní zkušenosti u naší armády (viz str. 1) to 
potvrzují. Rozdíl v účelu mapy nutí nás předvídali též rozdíl, který 
bude v podmínkách jich užívání, a proto je třeba zavčas zakročili, aby 
co nejvíce byla usnadněna práce důstojníků v boji. V posični' válce 
mají všichni nižší velitelé a dokonce všichni důstojníci nejen dosti 
času, ale prostředky a pohodlí к rozložení mapy na stole nebo prkno 
к pořádnému slepení listů plánu a ke klidnému měření souřadnic rte 
ných cílů. Nejen to, velice často dostanou důstojníci v zákopech z W 
grafického oddělení velitelství divise plány, které jsou již slepeny od­
borníky. Proto, bude-li síťování provedeno tak, že na okraji každého 
listu zůstanou zbytky čtverečků, nenastane zvláštních nesrovnalost! 
a obtíží v měření souřadnic. Naproti tomu za pohybné války je situ 
асе docela jiná: času málo, pohodli u mladších důstojníků, u velitele
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setnin a dokonce u velitelů praporu — žádné, mapa se rozkládá na 
zemi, na vlastní kolena nebo na zádech vojáka, к použitému a zmač­
kanému listu mapy se rychle přilepuje list nový. Na to, že během boje 
dostaneme z topografického oddělení velitelství divise slepené speci­
álky, nemůžeme ani pomýšleti. V takových podmínkách při slepováni 
i map přesahují nesrovnalosti mnohdy 5 až 6 mm, někdy i více.

III. Náš způsob síťování speciálek.
1. N u t n o s t zvláštního způsobu síťování spéci- 

álek.
Z toho, co jsme uvedli, je vidět, že při čtvercování map na okrají 

každého listu zůstávají zbytky čtverečků, které u speciálek užívaných 
v pohybné válce mají škodlivý vliv a zavinují při udávání cílů chyby, 
dosahující % km a více. Před možností takových chyb mizejí výhody 
celokilometrových čtverečků a vyplývá nutnost voliti místo tohoto 
čtvercování jiný způsob síťování speciálek, při kterém na okrajích li­
stu nezůstanou žádné zbytky čtverečků.

Nemůže-li list mapy býti rozdělen bez zbytků na čtverečky, rozdě­
líme jej na obdélníky. Při udávání cílů nepovstanou tím žádné obtíže. 
Řekneme více: při udávání cílů, což je hlavním účelem síťování, nemá 
naprosto významu, jaký matematický tvar mají čtyřúhelníky, z kte­
rých se síť skládá. Je to jedno, budou-li to čtverečky nebo obdélníky. 
Ba nesmíme se báti ani toho, že délka stran obdélníku nebude volena 
v celých kilometrech. Šířka obdélníku může býti na př. 5560 m a délka 
3659 m. Při výpočtech vzdáleností nebude arci tento způsob skýtati 
takové pohodlí jako při kilometrových čtverečcích, ale výpočty vzdá­
leností nebudou činiti zvláštních obtíží. Mimo to výpočet vzdáleností 
jest již vedlejší účel síťování. Budou-li při takovém síťování bez zbytků 
listy slepeny špatně, nepovstanou tím žádné chyby v měření souřad­
nic, poněvadž se souřadnice měří v každém čtverečku zvlášť a nezá 
visle na sousedních čtverečcích. Může býti vzata v úvahu ještě jedna 
obava: Při přechodu z pohybné války do války posiční dostanou 
vojska dodatkem к speciálkám ještě plány, které jsou síťovány kilo­
metrovými čtverečky, speciálky však docela jinými obdélníky. Proto 
týž cíl bude označen docela různými souřadnicemi, a tak mohou 
povstati omyly a nedorozumění. Na to odpovíme:

1. Budou-li vojska vybavena mapami různého měřítka, mohou 
povstati nedorozumění vždy, ať už jsou mapy síťovány nebo nesí- 
ťovány.

2. Čtvercování map pro manévry 1923 a 1924 4 a 9 km čtverečky 
dává nám příklad síťování speciálek jiným způsobem, než jsou síťo­
vány plány.

2. Myšlenka síťování.
Nejhlavnější podmínkou síťování je nutnost, aby všechny stejné 

listy mapy byly síťovány úplně stejně. Každý list speciálky má na 
svých okrajích dílce, označující minuty zeměpisné délky a šířky. Spo­
jením těchto dílců čarami přes celý list dostaneme síť. Obdélníky této 
sítě budou míti délku a šířku 1 minuty zeměkoule.

Avšak takováto minutová síť by byla příliš hustá. Protože však 
jeden list speciálky má 15 minut zeměpisné šířky, není možno pro- 
váděti síťování dvouminutové bez zbytku a proto kreslíme síť třími­
nutovou. Dostaneme na jednom listu 5 řad po 10, celkem 50 obdél­
níků. Obdélníky, o kterých mluvíme, nejsou matematickými obdélníky, 
nýbrž lichoběžníky, jejichž rozsah se stále zmenšuje od jihu к severu. 
V praxi je můžeme pokládali za obdélníky. Chyby, které vzniknou
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touto záměnou, jsou tak nepatrné, že je nemůžeme prakticky zakre­
slili (1/20 milimetru). Výpočty chyb budou uvedeny dále. Proto mi- 
žeme počítati v praxi, že naše síť není sestavena z lichoběžníků, nýbrž 
z obdélníků. Můžeme tedy uvnitř každého obdélníku užívali obyčejných 
pravoúhelných souřadnic, aniž povstane nějaká chyba, kterou by bylo 
možno pozorovat.

3. K r e s 1 e n i sítě.
Při našem způsobu není třeba čekali se síťováním až přijde ope­

rační rozkaz. Jakmile pluk anebo setnina dostane od divise balík map. 
posadí se ihned ke stolu písaři, aspiranti nebo rotmistři a důstojnici, 
kteří v klidných podmínkách zakreslí síť na každý list mapy, který j 
ještě nový a nepomačkaný. Obyčejný vojín — písař roty, baterie, letky, 
■eskadrony může za 15 min. zakreslili síť na jeden list speciálky, pc- 
užije-li к tomu jen obyčejného pravítka, pera a inkoustu (co možní 
barevné tuže, aby se při dešti čáry nerozmazaly). V nejhorším případě 
užije důstojník obyčejné tužky a zakreslí síť ne na celý list, nýbrž jen 
na prostor, o který mu běží. Při kreslení spojuje písař automaticky; 
body. Zkušenost u 1. děl. pluku ukázala, že chyba v kreslení téměř ni­
kdy nedosahuje Ví mm, což nemá naprosto praktického významu. 
Mimo to, vyskytne-li se chyba, bude uzavřena v jednom řádku nebí 
sloupci, protože se čára táhne samostatně, nezávisle na sousedních 
čarách. Samo sebou se rozumí, že by bylo mnohem lepší tisknout 
naši síť strojem v zeměpisném ústavu, bylo by to však nákladné.

4. Označování obdélníku navrhujeme prováděli číslicemi 
01, 02, 09, 10, 11.......... 50, napsanými uprostřed každého obdélníku
-Svůj návrh odůvodňujeme takto:

a) Označovali obdélníky písmeny nebo číslicemi na okrajích kaž­
dého listu nehodí se pro pohybnou válku. Velitel roty nebo vpřed po­
sunutý dělostřelecký pozorovatel, skrytý v boji pod nějakým malým 
keřem, již předem složí svou mapu tak, aby byl viděn jen nutný prosto 
4—6 obdélníků, a uschová je do brašny na mapy. Bylo-li by ozna­
čení každého obdélníku provedeno číslicemi nebo písmeny na okra­
jích map, budou tito důstojníci při udávání cílů rozvírati celý lišta 
tím se prozradí. Proto je nutno napsali barevnou tuží uvnitř každého 
obdélníku jeho číslo. .

b) Slepíme-li 4 listy speciálky, z kterých každý má stejná čísla 
01—50, nenastanou zvláštní obtíže s rozeznáváním každého obdélníku, 
protože mezi obdélníky, majícími stejné číslo, máme vždy v terénu 
vzdálenost 22—30 km, což úplně vylučuje nedorozumění. Jen při hlá­
šení letců, pracujících v prostoru větším než 25 km, bude nutno udá­
vali kromě čísla obdélníku i jméno mapy.

c) Obava, že písmena uvnitř obdélníku budou zatemňovali mapy, 
není odůvodněna. Obdélníky jsou dosti veliké a proto na celý list 
mapy přijde jen 50 čísel. Číslice nesmějí ovšem býti napsány zbyteční 
veliké a zbytečně hustou tuží.

5. Lepenkový ukazovatel navrhujeme podle přiloženého 
vzoru. Dílce ukazovatele jsou vzaty z měřítka nakresleného na spod­
ním okraji mapy. Každý dílec odpovídá 100 m, což znamená, že se 
přesnost měření souřadnic tímto ukazovatelem rovná 100 m. Varuj® 
se pídili se po přesnosti přesahující 100 m. Nikdy nesmíme záporně- 
menouti, že pracujeme se speciálkou, ne s plánem. Speciálka nám ne­
může dáli takovou přesnost, jakou nám dává plán 1:25.000 ne№ 
1:10.000, nalepený na měřických stolech, jehož užíváme v posični 
válce, kdy máme к disposici mnoho času. Stačí jen několik případů.
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abychom viděli, jakou přesnost můžeme od speciálky žádali: a) Křižo­
vatka silnic, která v terénu zaujímá čtverec se stranou 15—20 metrů, 
je zakreslena mnohdy tak, že zaujímá na mapě prostor 1—2 mm, což 
odpovídá v terénu čtverci se stranou 100—150 m a více, b) Papír, na 
kterém je mapa natištěna, se vlhkostí roztahuje a suchem stahuje. 
Proto vzdálenost mezi dvěma body, měří-li ji na př. velitel praporu, 
který sedí ve vlhkém krytu, a velitel oddílu, který sedí na slunečném 
kopečku, není táž a ovšem ani první ani druhá neodpovídá skutečnosti. 
Rozdil může dosáhnouti několika set metrů. Mnohdy se list mapy 
zkracuje o 5 mm, což odpovídá 375 m. Mnoho záleží na kvalitě papíru, 
na kterém je mapa tištěna. Proto nelze při užívání speciálky ručili za 
přesnost 100—200 m a mnohdy i více. Přesnost, která by na speciálce 
vyžadovala označení délky menší než milimetr, nemá v praksi vý­
znamu, naopak bude komplikovali a značně zdržovati měření proto, 
že dílce budou špatně viditelné a čtení jich bude zpomaleno. Chceme-li 
přece udati cil s přesností do 50 m, můžeme děliti dílec našeho obdél­
níku přibližně podle oka, to však bude obyčejně zbytečné. Velikost 
lepenkového ukazovatele má býti 38 X 56 dílců, aby stačil na největší 
obdélníky na mapách jihu republiky v 15. řadě (3760 X 5560 m). Při 
užívání listů map ze severu republiky bude šířka lepekového ukazo­
vatele přesahovali šířku obdélníků (3500) nakreslené sítě o 3 dílce 
(4 mm), avšak to nebude míti žádný význam.

Lepenkové ukazovatele upravoval 1. dělostřelecký pluk vlastními 
prostředky (aspiranti a písaři); bylo by ovšem mnohem lépe, aby 
tato práce byla provedena v některé tiskárně ve velkém množství. 
Ztratí-li se v boji lepenkový ukazovatel, může jej důstojník zatímně 
nahraditi lístkem polního bloku, na který snadno nanese dílce s mě­
řítka zakresleného na okraji každého listu mapy.

6. Měření souřadnic a udávání cílů (bodů). 
Měření souřadnic se provádí tak, jako měření na plánech. 
Při udání cílů uvádíme napřed číslo obdélníku, pak souřadnice

X a Y, na př.:
1. Kulomet v čtverečku 05, X = 23, ¥ = 42; 

Zkratka: kul. 052342.
2. Nepřátelská baterie v čtverečku 43, X = 08, ¥ = 09. 

Zkratka: bat. 430809.
Vždy musí býti 6 číslic, aby nenastala nedorozumění při dodávání 

zpráv telefonicky, telegraficky nebo opticky. Bylo již vysvětleno, proč 
se nemohou vyskytnouti inedorozumění při udání obdélníku slepených 
4 listů, a bylo ukázáno, že pracuje-li letec na úseku přesahujícím 
25 km, musí udávati jméno listu mapy, napsané na horním okraji 
každého listu. Na příklad: „Nepřátelská baterie stojí v prostoru mapy 
„Mělník“ obdélníku 07, X = 20, Y = 34“.

Zkratka: Bat. Mělník 072034. Pracuje-li letec v prostoru nepřesa­
hujícím 25 km, není nutno uváděti jména listu.

Podplukovník gen. štábu Josef Kropáč:

Bitva a Chlumce 29. a 30. srpna 1813.
(K tomu generální mapy 31° 51° Teplice-Šanov, Dresden a 32° 51° Česká 
Lípa, Bautzen a speciální mapy 3652 Podmokly, Pirna a 3752 Ústí nad

Labem, Litoměřice.)
Pokládám za prospěšné seznámiti čtenáře „Vojenských rozhledů“ 

alespoň stručně s průběhem bitvy u Chlumce r. 1813, která byla po
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